



聚焦两高报告十大看点

5月25日,十三届全国人大三次会议听取了最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。

两高报告干货满满,披露了许多重要信息。报告中所提惩治涉疫犯罪、高压反腐、扫黑除恶等法治重点,与社会关切高度契合,形成强烈呼应。

惩治涉疫犯罪——逮捕涉疫刑事犯罪3700余人,办理涉口罩等防护物资监管等领域公益诉讼案2800余件。

最高法报告提出,各级法院统筹做好疫情防控和维护稳定等工作,审结各类涉疫案件2736件,促进涉疫矛盾纠纷源头预防化解。

最高检报告提出,2020年2月至4月,共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人、起诉2521人,办理涉口罩等防护物资监管、医疗废弃物处置、野生动物保护等领域公益诉讼案件2829件。

全国人大代表、全国人大宪法和法律委员会副主任委员江必新说,全国法院及时发布典型案例,加大对涉疫犯罪惩治力度,切实保障医务人员、人民群众生命安全。

高压反腐——对秦光荣、陈刚等16名原省部级干部提起公诉,审结贪污贿赂、渎职等案2.5万件2.9万人。

最高法报告提出,审结贪污贿赂、渎职等案件2.5万件2.9万人,其中被告人原为中管干部的27人。

最高检报告提出,对秦光荣、陈刚等16名原省部级干部提起公诉,对13起贪污贿赂犯罪嫌疑人逃匿、死亡案件提出没收违法所得申请。对司法工作人员侵犯公民权利,损害司法公正犯罪立案侦查871人。

全国人大代表、中华全国律师协会会长王俊峰说,两高报告透露出中央持续推进高压反腐的强烈信号。反腐形势依然严峻,任务艰巨,不能有丝毫松懈。

扫黑除恶——审结涉黑涉恶犯罪案件12600余件,对孙小果、湖南杜少平操场埋尸案主犯执行死刑。

最高法报告提出,全国法院审结涉黑涉恶犯罪案件12639件83912人。依法审理孙小果案、杜少平操场埋尸案,对主犯孙小果、杜少平坚决判处并执行死刑。

最高检报告提出,对107起重大案件直接挂牌督办,共起诉涉黑犯罪30547人、涉恶犯罪67689人,同比分别上升194.8%和33.2%。

全国人大代表、山东省高级人民法院院长张甲天说,今年是实现扫黑除恶专项斗争三年为期目标的决胜之年。打赢这场正义之战,还有不少“硬骨头”要啃。扫黑除恶要对“保护伞”“关系网”一查到底、绝不姑息。

助力脱贫攻坚——起诉扶贫领域“蝇贪”870余人,严惩各类涉农犯罪。

最高法报告提出,依法严惩涉农骗补骗保、扶贫领域腐败、农资造假等侵害群众利益犯罪。

最高检报告提出,起诉扶贫领域“蝇贪”877

人。起诉恶意欠薪犯罪902人,支持农民工起诉10322件。

全国人大代表、安徽省农科院副院长赵皖平说,今年是决战脱贫攻坚之年,关键阶段更要密切关注扶贫领域的腐败问题。

保护生态环境——审结一审环境资源案26万余件,起诉涉污染破坏环境等犯罪5万余人。

最高法报告提出,审结一审环境资源案件26.8万件。审结检察机关和社会组织提起的环境公益诉讼案件1953件。

最高检报告提出,对污染环境、走私洋垃圾、非法采矿等犯罪从严惩处,起诉50800人,同比上升20.4%。办理生态环境领域公益诉讼案件69236件,同比上升16.7%。

全国人大代表、安徽省生态环境厅厅长徐恒秋说,企业排污涉及利益复杂,必须冲破地方保护主义的阻力。充分利用大数据、人工智能等技术,建设智慧监管系统。进一步加大对破坏环境犯罪惩罚力度,改变违法成本低的情况。

防范金融风险——起诉金融诈骗等犯罪4万余人,推进“e租宝”等涉互联网金融案件清偿工作。

最高法报告提出,北京、上海等地法院有序推进“e租宝”等涉互联网金融案件清偿工作,依法参与涉金融风险重大案件处置。

最高检报告提出,起诉金融诈骗、破坏金融管理秩序犯罪40178人,同比上升25.3%。

全国政协委员、南开大学金融学院常务副院长范小云说,当前我国金融风险整体可控,但监管还存在短板。她建议,要进一步加强对资本市场的监测,完善预警、响应机制。继续稳妥有序处置高风险中小金融机构,整治互联网金融乱象,加大对非法金融活动的打击力度。

保护未成年人——起诉各类侵害未成年人犯罪6万余人,审结校园欺凌相关案件4000余件。

最高法报告提出,加强校园欺凌预防处置,审结相关案件4192件。依法惩治涉及“校闹”的犯罪。

最高检报告提出,起诉侵害未成年人犯罪62948人,同比上升24.1%。

全国政协委员、律师杨玉美说,近年来,未成年人遭性侵案时有发生,屡屡成为社会热点。不少受害者由于缺乏法律认知,因恐惧、羞耻而不主动举报和求助,致使一部分案件并未进入司法程序。他建议学校和家长要加强对青少年的法治和性教育,对于有侵害学生行为的教师要坚决清除出教育队伍,并加强对受害者提供公益法律援助。此外,对于校园“小霸王”,要将依法惩治和教育矫治落到实处,对手段残忍、后果严重的恶性事件绝不纵容。

优化营商环境——对近2000名民营企业负责人建议取保候审,审结一审涉“放管服”行政案28万余件。

最高法报告提出,各级法院审结一审商事案件

453.7万件。依法审理涉“放管服”改革行政诉讼案件,支持监督行政机关依法行政,审结一审行政案件28.4万件。对新中国成立以来所有司法解释进行清理,废止103件,废除一切对民营企业的不平等规定。

最高检报告提出,对1971名依法可不继续羁押的民营企业负责人建议办案机关取保候审;对既未撤案又未移送审查起诉、长期搁置的“挂案”组织专项清理,排查出2687件,已督促结案1181件。

全国人大代表、河南省信阳市文新茶叶有限公司董事长刘文新表示,世界银行2020年营商环境报告显示,中国营商环境世界排名有大幅跃升,这与平等保护企业和企业人身、财产合法权利,审慎对待涉及民营企业案件等做法是分不开的。

全国人大代表、四川省检察院检察长冯键表示,一些企业家反映,当前基层办案仍有长期拖延、搁置的现象,影响企业正常经营。他建议落实服务民营经济检察政策,切实做到慎捕、慎诉。

惩治暴力伤医——起诉伤医、扰医等涉医犯罪1600余人,对杀害北京民航总医院医生的孙文斌等一批犯罪分子判处并执行死刑。

最高法报告提出,严惩暴力伤医犯罪,对杀害北京民航总医院医生的孙文斌等一批犯罪分子依法判处并执行死刑。

最高检报告提出,起诉伤医、聚众扰医等涉医犯罪1637人。北京检察机关对民航总医院杀医案快捕快诉,被告人被判处死刑。

全国政协委员、安徽省高级人民法院副院长汪利民说,对伤医案件要坚决零容忍。集合司法机关、医疗主管部门、医疗机构等多方力量,建立涉医矛盾纠纷快速处理机制,防止矛盾激化升级为恶性事件。全国人大代表、河南省儿童医院院长周崇臣建议,加快医疗卫生体制供给侧结构性改革,加快分级诊疗服务体系建设。

维护食药安全——妥善审理长生疫苗案等重大案件,对未经批准进口仿制药刑事案件准确把握罪与非罪界限。

最高法报告提出,依法妥善审理长生疫苗案、肖平辉生产销售注水牛肉案等重大案件。河北、上海、江苏等地法院依法审理涉及未经批准进口仿制药刑事案件,准确把握罪与非罪界限。

最高检报告提出,食品药品安全底线不容触碰,办理食药领域公益诉讼35778件,探索危害食品安全民事公益诉讼惩罚性赔偿,惩罚就要痛到不敢再犯。

全国人大代表、牧原食品股份有限公司董事长秦英林表示,近年来,食药安全类犯罪呈现新特点:更隐蔽,向智能化、网络化发展;更分散,打一枪换一个地方;更多样,疫情期间各种造假食品、药品迅速在市场出现。全国人大代表、黑龙江省人民检察院检察长高继明建议,细化完善法律的标准、范围,市场监管、公安等部门加强联动,反应快速、责任明确。

据新华社北京5月25日电

十三届全国人大三次会议 举行第二次全体会议

(上接A1版)

栗战书指出,2020年,我们党将带领人民实现第一个百年奋斗目标。常委会要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化,紧扣统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,紧扣决战脱贫攻坚目标任务、全面建成小康社会,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,坚持稳中求进工作总基调,依法履职尽责,推动人大工作不断取得新成绩新进展。

栗战书从六个方面对今后一个阶段的主要任务进行了阐述:确保宪法全面实施;加强重要领域立法;依法做好监督工作;支持代表依法履职;积极开展对外交往;加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强代表最高人民法院作工作报告时说,2019年,最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,坚持服务大局、司法为民、公正司法。最高人民法院审结案件3.4万件,地方各级法院审结、执结2902.2万件。

周强从八个方面报告了2019年主要工作:一是全面贯彻总体国家安全观,推动建设更高水平的平安中国;二是坚定不移贯彻新发展理念,服务经济社会持续健康发展;三是坚持司法为民、公正司法,维护社会公平正义;四是构建便民高效的矛盾纠纷化解机制,积极参与社会治理;五是巩固“基本解决执行难”成果,保持执行工作高水平运行;六是深化司法体制改革和智慧法院建设,不断提高司法质量、效率和公信力;七是坚持革命化、正规化、专业化、职业化方向,大力加强人民法院队伍建设;八是自觉接受监督,加强和改进人民法院工作。

周强说,2020年人民法院工作任务是着力服务保障常态化疫情防控和全面恢复经济社会秩序,精准服务做好“六稳”工作、落实“六保”任务;着力服务更高水平的平安中国建设;着力服务经济高质量发展,紧扣决战脱贫攻坚和全面建成小康社会目标任务强化司法服务;着力加强民生司法保障,坚决依法纠正就地管辖中地域、性别等歧视,坚决依法纠正无故解除新冠肺炎患者劳动合同关系的行为;着力推进审判体系和审判能力现代化,深化司法责任制综合配套改革;着力建设忠诚干净担当的过硬法院队伍。

最高人民检察院检察长张军代表最高人民检察院作工作报告时说,去年以来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,在全国人大及其常委会有力监督下,最高人民检察院讲政治、顾大局、谋发展、重自强,各项工作取得新进展。报告分别介绍了检察履职战“疫”情况、2019年工作回顾和下一步工作安排。

张军说,2020年2月至4月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事案件3700余人、起诉2500余人,办理相关公益诉讼案件2800余件。2019年,全国检察机关共办理各类案件314万余件,同比上升9.7%。一是积极参加、促进国家治理,为经济社会发展大局服务。坚决维护国家政治安全和社会稳定,严格依法推进扫黑除恶专项斗争,扎实服务打好三大攻坚战,更实支持企业经营发展,积极作为促创新,扎实推进反腐败斗争,用真情落实群众来信件件回复制度,立足办案引领社会法治观念。二是跟上、适应时代发展,扎实履行法律监督职责。努力做优刑事检察、做强民事检察、做实行政检察、做好公益诉讼检察。三是狠抓自身建设,提升检察履职能力。把党的政治建设摆在首位,创新检察业务建设,坚持全面从严治党。四是自觉接受人民监督,让检察权在阳光下行使。

张军说,今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,疫情带来新的挑战,检察机关必须担当作为。要始终坚持党的绝对领导,始终坚持“守初心、担使命”,始终坚持“稳进、落实、提升”,以高度的政治自觉、法治自觉、检察自觉,把党中央决策部署和宪法法律赋予职责落实到位。

会议应出席代表2956人,出席2886人,缺席70人,出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席王晨主持。大会主席团常务主席、执行主席曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

通过医联体推进分级诊疗

(上接A1版)建立慢性病基层首诊制度,对高血压、糖尿病等基层首诊试点慢性病,原则上须先到基层医疗卫生机构就诊,对于超出基层医疗卫生机构服务能力的可为患者提供转诊服务。对患者自行越级就诊的原则上不予出具转诊单,不享受相关医保报销优惠政策;健全完善双向转诊机制,明确上级医院预留一定比例门诊号、检查号、住院床位等,优先接诊基层和下级转诊患者,对需要住院治疗的急危重症患者、手术患者,建立绿色转诊通道。

推进多类型医联体建设,是进一步完善分级诊疗制度,深化医药卫生体制改革的一项重要举措。施卫东在提案中建议,进一步完善医联体运行机制,推动各类型医联体实质性运作,积极采取专科共建、临床带教、专家坐诊、业务指导、开设联合病房等紧密合作方式,全面加强下级机构薄弱专科建设,提升其服务能力和水平,提高基层就诊率。

此外,他还建议推动落实药品倾斜政策,为基层就诊,转至基层治疗患者提供必要的药品供应保障;全面开展家庭医生签约服务,形成长期契约关系,促进基层首诊。

“互联网医疗”也是两会的热词之一。施卫东建议,在进一步完善“互联网+分级诊疗”的基础上,建立健全远程影像、心电、检验、电子病历和双向转诊信息系统,打通检查检验、医保结算、医疗支付等环节,促进医疗资源纵向流动,提高优质医疗资源可及性和医疗服务整体效率,实现“基层接诊检查、上级诊断、下级治疗”的就诊模式。

此外,他还建议各有关部门要充分调动新闻媒体,广泛宣传分级诊疗制度建立的目的和作用,普及分级就诊、分级转诊、分级报税等相关政策,提高居民认识,转变群众就医观念,为构建分级诊疗制度营造良好氛围。

部长通道

中小企业怎么帮

——工信部部长苗圩回应热点话题

聪明的外商不会放弃中国市场

——商务部部长钟山回应经贸热点问题

25日举行的今年全国两会第二场“部长通道”上,商务部部长钟山回应了社会各界关心的经贸热点问题。

稳住外贸外资基本盘事关重大

钟山表示,稳住外贸外资基本盘,是党中央、国务院作出的决策部署,我们要坚决贯彻落实。

从外贸看,最主要是稳住外贸主体。疫情冲击下,这些企业遇到了前所未有的困难。党中央、国务院从财政税收、金融保险、产业链供应链等方面予以政策支持,降低了企业压力,激发了企业活力。

关于稳外资,钟山说,一是要扩大外资增量。中国将进一步扩大对外开放,放宽市场准入,建设好自由贸易试验区,加快自由贸易港建设,让外国投资者愿意来中国投资。二是稳住外资存量。贯彻落实好外商投资法,营造公平、公正、透明的营商环境,保护外商合法权益,保护知识产权,让外商愿意在中国投资发展。

“聪明的外商一定不会放弃中国庞大的市场。”钟山说。

对澳贸易救济调查是依法依规的

商务部近日发布公告,宣布对原产于澳大利亚的进口大麦征收反倾销税和反补贴税。对此,钟山说,中国对澳大利亚发起反倾销调查和反补贴调查,是依据中国法律和世贸组织规则。

“中国对于采取贸易救济措施是慎重的、克制的。”钟山说,中澳建交以来,中国对澳大利亚发起的贸易救济调查只有这一起,同期澳大利亚对中国发起的贸易救济调查有100起。今年以来澳大利亚对华就发起了3起。而中国今年以来没有对任何一个国家发起贸易救济调查。

防疫物资出口是开放的,质量总体是好的

针对国际上一些人所谓“中方限制防疫物资出口”的不实言论,钟山明确回应:“中国没有对防疫物资出口进行限制,我们是开放的。”

中国政府高度重视出口防疫物资质量。“总的来说,中国出口防疫物资质量是好的。”外国企业到中国的采购出现一些问题来自两个方面:一是有的中国企业标准认证、质量上存在问题,对此中国政府已经严肃查处;二是外国企业把从中国采购的非医疗用品、非医用物资用于医疗,这个责任在进口方。

据新华社北京5月25日电

生态环保力度不减标准不降

——生态环境部部长黄润秋回应环保关切

25日下午,生态环境部部长黄润秋首次亮相全国两会“部长通道”,回应了生态环境保护领域的热点问题。

统筹做好疫情防控和生态环境保护

“小康全面不全面,生态环境很关键。”黄润秋表示,“不能因为遇到困难、遇到挑战,就放松对生态环境保护的工作要求,就放松对环境监管和环境准入的要求。”

他表示,生态环境保护工作将做到方向不变,力度不减,标准不降。

为服务好复工复产,支持好“六保”工作,生态环境部出台了环评审批和监督执法两个“正面清单”,效果比较好,将继续做下去。

今年,生态环境部还将更加注重对地方治污工作的指导和帮扶,从5月开始陆续派出指导帮扶工作组深入地方和企业,帮助地方发现突出生态环境问题,提高地方的治理能力。

有信心完成“十三五”生态环保目标

黄润秋介绍,“十三五”规划中生态环保领域9项约束性指标,到2019年年底,有7项已经提前完成。但还有单位GDP的碳排放强度、地级及以上城市的优良天数比例两项指标没有完成。他坦言,完成虽有一定难度,但也有信心完成好。

他表示,“十四五”期间要继续打好“升级版”的污染防治攻坚战,同时大力推动生态保护与修复,努力扩大生态空间和生态容量。此外,还要下大力气实现生态环境治理体系和治理能力的现代化。

今年启动第二轮第二批中央生态环保督察

中央生态环保督察是一项生态文明领域的重大改革措施。目前,已经实现了31个省区市和新疆生产建设兵团的例行督察全覆盖,并对20个省份开展了“回头看”及